LIVRO 4 - Questoes Objetivas

Fisica — Frente 1 — Capitulo 11

m UEM2011 Analise as alternativas a seguir e assinale o que for correto.

01 Emuma colisdo perfeitamente elastica, a energia cinética e a quan-
tidade de movimento do sistema fisico se conservam.

02 Em uma colisdo perfeitamente inelastica, os corpos se mantém
juntos ap6s a colisao.

04 Em uma colisdo eldstica entre dois corpos A e B, se a massa de A é
M, & antes da colisdo, A possui a velocidade V, e B esta em repouso,
a quantidade de movimento de B, apés a colisao, sera mA(VAi - VA‘),
sendo V), a velocidade de A ap&s a colisao.

08 Somente nas colisdes perfeitamente elasticas, a energia cinética se
conserva.

16  Um exemplo real de colisao perfeitamente elastica ocorre quando
dois corpos colidem e apresentam deformagdes apds a colisao.

m UPE 2011 Na figura a seguir, observa-se que o bloco A de massa
m, = 2,0 kg, com velocidade de 5,0 m/s, colide com um segundo
bloco B de massa my, = 8,0 kg, inicialmente em repouso. Apés a coli-
sao, os blocos A e B ficam grudados e sobem juntos numa rampa até
uma altura h em relagao ao solo. Despreze os atritos.
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Analise as proposi¢des a seguir e conclua.

() A velocidade dos blocos, imediatamente apés a colisao, é igual
al0m/s.

() Acolisao entre os blocos A e B é perfeitamente inelastica.

() A energia mecanica do sisterna formado pelos blocos A e B é
conservada durante a colisdo.

() A guantidade de movimento do bloco A é conservada durante
a colisao.

() Aaltura h em relagéo ao solo é igual a 5 cm.

m Fuvest 2011 Um gavido avista, abaixo dele, um melro e, para apa-
nhé-lo, passa a voar verticalmente, conseguindo agarré-lo. Imedia-
tamente antes do instante em que o gavido, de massa Mg = 300 g,
agarra o melro, de massa My, = 100 g, as velocidades do gaviao e do
melro séo, respectivamente, V; = 80 km/h na diregéo vertical, para
baixo, e Vyy = 24 km/h na direcao horizontal, para a direita, como
ilustra a figura a seguir. Imediatamente apds a caga, o vetor veloci-
dade u do gaviao, que voa segurando o melro, forma um angulo
o com o plano horizontal tal que tg o é aproximadamente igual a:

V,

G

(@) 20
(b) 10

() 3
(d) 03

(e) 01

POLIEDRO

59

ETTY Fuvest 2012

Maria Luisa
Maria e Luisa, ambas de massa M, patinam no gelo. Luisa vai ao en-
contro de Maria com velocidade de médulo V. Maria, parada na pista,
segura uma bola de massa m e, num certo instante, joga a bola para
Luisa. A bola tem velocidade de mddulo v, na mesma direcao de V.
Depois que Luisa agarra a bola, as velocidades de Maria e Luisa, em
relagao ao solo, séo, respectivamente:
(@ O;v-=-V
(b) —v;v+V/2
(€ -mv/M;MV/m
(d -mv/M;(mv-MV)/(M+m)
(e) MV/2-mv)/M;(mv-MV/2)/(M+m)
Note e adote:
V e v sao velocidades em relagao ao solo.
Considere positivas as velocidades para a direita.

Desconsidere efeitos dissipativos.

Fuvest 2012 Uma pequena bola de borracha macicga é solta do
repouso de uma altura de 1 m em relagao a um piso liso e sélido.
A colisao da bola com o piso tem coeficiente de restituicao € = 0,8.
A altura méxima atingida pela bola, depois da sua terceira colisdo

com o piso, €&

(@) 080m (c) 064m (e) 0,20m
(b) 0,76 m (d) 051m

Note e adote:

€ =V,2 / Viz , em que Vi eV, sdo, respectivamente, os médulos das velocidades da
bola logo ap6s e imediatamente antes da colisdo com o piso. Aceleracdo da gra-

vidadeg =10 m/s%.

m UPE 2013 “Curiosity pousa com sucesso em Marte” Essa foi a
manchete em vérios meios de comunicagdo na madrugada do dia
6 de agosto de 2012. O robd da NASA chamado Curiosity foi desti-
nado a estudar propriedades do planeta Marte. Apés uma viagem
de aproximadamente 9 meses, o Curiosity chegou a Marte. Ao en-
trar na atmosfera do planeta, o rob6 continuava ligado a pequenos
foguetes que foram usados para desacelera-lo. Segundos antes da
chegada ao solo, os foguetes foram desconectados e se afastaram
para bem longe. A figura ilustra o sistema Curiosity + foguetes.

(@) Leidainércia.

(b) Leide Kepler.

(c) conservagao da energia.

(d) conservagao da quantidade de movimento.
(e) leida gravitacdo universal.
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m Unicamp 2013 Muitos carros possuem um sistema de seguranca

para os passageiros chamado airbag. Este sistema consiste em uma

bolsa de plastico que é rapidamente inflada quando o carro sofre

uma desaceleragao brusca, interpondo-se entre o passageiro e o

painel do veiculo. Em uma colisao, a funcao do airbag é:

(@) aumentar o intervalo de tempo de colisdo entre o passageiro e
o carro, reduzindo assim a forga recebida pelo passageiro.

(b) aumentar a variagdo de momento linear do passageiro durante
a colisao, reduzindo assim a forca recebida pelo passageiro.

(c) diminuir o intervalo de tempo de colisao entre o passageiro e o
carro, reduzindo assim a forca recebida pelo passageiro.

(d) diminuir o impulso recebido pelo passageiro devido ao cho-
que, reduzindo assim a forca recebida pelo passageiro.

m Fuvest 2013 Um féton, com quantidade de movimento na diregao
e sentido do eixo x, colide com um elétron em repouso. Depois da
colisao, o elétron passa a se mover com quantidade de movimento
B., No plano xy, como ilustra a figura. Dos vetores p¢a seguir, 0 Unico
que poderia representar a dire¢ao e sentido da quantidade de movi-
mento do féton, ap6s a colisdo, é:
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m Fuvest 2013 Compare as colisdes de uma bola de volei e de uma

bola de golfe com o térax de uma pessoa, parada e em pé. A bola de

volei,com massa de 270 g, tem velocidade de 30 m/s quando atinge

a pessoa, e a de golfe, com 45 g, tem velocidade de 60 m/s ao atin-

gir a mesma pessoa, nas mesmas condigdes. Considere ambas as

colisdes totalmente inelasticas. E correto apenas o que se afirma em:

(a) Antes das colisdes, a quantidade de movimento da bola de
golfe é maior que a da bola de vélei.

(b) Antes das colisdes, a energia cinética da bola de golfe é maior
que a da bola de vélei.

() Apos as colistes, a velocidade da bola de golfe é maior que a
da bola de vélei.

(d) Durante as colisdes, a forga média exercida pela bola de golfe so-
bre o torax da pessoa é maior que a exercida pela bola de volei.

(e) Durante as colisdes, a pressao média exercida pela bola de golfe
sobre o térax da pessoa é maior que a exercida pela bola de
volei.

Note e adote:

A massa da pessoa é muito maior que a massa das bolas.

As colisées sdo frontais.

O tempo de interagdo da bola de vélei com o térax da pessoa é o dobro do tempo de

intera¢éo da bola de golfe.

A drea média de contato da bola de vélei com o térax é 10 vezes maior que a drea
média de contato da bola de golfe.

m Unesp 2014 O fluxo (@) representa o volume de sangue que atra-
vessa uma sessao transversal de um vaso sanguineo em um deter-
minado intervalo de tempo. Esse fluxo pode ser calculado pela razao
entre a diferenga de pressao do sangue nas duas extremidades do
vaso (P, e P,), também chamada de gradiente de presséo, e a resis-
téncia vascular (R), que é a medida da dificuldade de escoamento
do fluxo sanguineo, decorrente, principalmente, da viscosidade do
sangue ao longo do vaso.

A figura ilustra o fendbmeno descrito.

P, o—— Gradiente —____ P,

de pressao
/Flwfo
sanguineo
NV
Resisténcia

(John E. Hall e Arthur C Guyton. Tratado de fisiologia médica, 2011. Adaptado.)

Assim, o fluxo sanguineo @ pode ser calculado pela sequinte férmu-
la, chamada de lei de Ohm:

Considerando a expressao dada, a unidade de medida da resisténcia
vascular (R), no Sistema Internacional de Unidades, esta corretamen-
te indicada na alternativa

kg- ki kg -m°
(a) 22 (0 2= (e) 21
m m S
kg-m* k
(b 9™ () —
m -S
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m Unesp 2015

Veja também em:
Fisica » Livro 2 + Frente 1+ Capitulo 8 |

O gol da conquista do tetracampeonato pela Alemanha na Copa
do Mundo de 2014 foi feito pelo jogador Gotze. Nessa jogada, ele
recebeu um cruzamento, matou a bola no peito, amortecendo-a,
e chutou de esquerda para fazer o gol. Considere que, imediata-
mente antes de tocar o jogador, a bola tinha velocidade de médu-
lo V; = 8 m/s em uma diregao perpendicular ao seu peito e que,
imediatamente depois de tocar o jogador, sua velocidade man-
teve-se perpendicular ao peito do jogador, porém com maédulo
V, =06 m/s e em sentido contrario.

Y antes

\“

O:v&\

1%
\

depois

(www.colorir-e-pintar.com. Adaptado.)
Admita que, nessa jogada, a bola ficou em contato com o peito do
jogador por 0,2 s e que, nesse intervalo de tempo, a intensidade da
forca resultante (Fg), que atuou sobre ela, variou em fungao do tem-
po, conforme o gréfico.

Fa(N) &
| A FR—

méx

= 4

0 0,2 ()

Considerando a massa da bola igual a 0,4 kg, é correto afirmar que,
nessa jogada, o médulo da forga resultante maxima que atuou sobre
a bola, indicada no gréfico por Fs,, € igual, em newtons, a

(a) 688. (d) 264.
(b) 344. (e) 888.
(c) 59.2.

m Fuvest 2015 Um trabalhador de massa m estd em pé, em repouso,
sobre uma plataforma de massa M. O conjunto se move, sem atri-
to, sobre trilhos horizontais e retilineos, com velocidade de médulo
constante v. Num certo instante, o trabalhador comega a caminhar
sobre a plataforma e permanece com velocidade de médulo v, em
relacdo a ela, e com sentido oposto ao do movimento dela em rela-
¢ao aos trilhos. Nessa situagdo, o médulo da velocidade da platafor-
ma em relagao aos trilhos é

@ @m+MvVv/(m+M)

b 2m+Mv/M

© @m+M)v/m

(d M-m)v/M

(e Mm+Mv/(M-m)
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Unicamp 2016 Beisebol é um esporte que envolve o arremesso,
com a mao, de uma bola de 140 g de massa na direcao de outro
jogador que ird rebaté-la com um taco sélido. Considere que, em
um arremesso, 0 médulo da velocidade da bola chegou a 162 km/h,
imediatamente apds deixar a mao do arremessador. Sabendo que o
tempo de contato entre a bola e a mao do jogador foi de 0,07 s, 0
médulo da for¢a média aplicada na bola foi de

(@) 3240N.

(b) 90,0N.
(0 63N.
(d) 113N

m Unicamp 2016 Tempestades solares sdo causadas por um fluxo in-
tenso de particulas de altas energias ejetadas pelo Sol durante erup-
¢oes solares. Esses jatos de particulas podem transportar bilhdes de
toneladas de gas eletrizado em altas velocidades, que podem trazer
riscos de danos aos satélites em torno da Terra.

Considere que, em uma erupgdo solar em particular, um conjunto
de particulas de massa total mp = 5 kg, deslocando-se com velo-
cidade de médulo vp = 2 - 10° m/s, choca-se com um satélite de
massa Ms = 95 kg que se desloca com velocidade de modulo igual
aVs =410 m/s na mesma direcio e em sentido contrério ao das
particulas. Se a massa de particulas adere ao satélite apds a colisdo,
o modulo da velocidade final do conjunto sera de

(@) 102.000 m/s.

(b) 14.000 m/s.

(c) 6.200 m/s.

(d) 3.900 m/s.

m Fuvest 2016 Uma gota de chuva se forma no alto de uma nu-
vem espessa. A medida que vai caindo dentro da nuvem, a massa
da gota vai aumentando, e o incremento de massa A, em um pe-
queno intervalo de tempo A, pode ser aproximado pela expressao:
Am=a v S Az, em que o é uma constante, v é a velocidade da gota,
e S, a drea de sua superficie. No sistema internacional de unidades
(SI), a constante a. é

(@) expressaem kg.m?

(b) expressa em kg.m™

(©) expressaemm>skg™

(d) expressaemm?’s™

(e) adimensional.

m Fuvest2017 A figura foi obtida em uma cdmara de nuvens, equipa-
mento que registra trajetérias deixadas por particulas eletricamente
carregadas. Na figura, sdo mostradas as trajetorias dos produtos do
decaimento de um isétopo do hélio GHe) em repouso: um elétron
(e") e um isétopo de litio (§L|'), bem como suas respectivas quanti-
dades de movimento linear, no instante do decaimento, represen-
tadas, em escala, pelas setas. Uma terceira particula, denominada
antineutrino (V, carga zero), é também produzida nesse processo.

*He »% Li+e +v

SLi
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O vetor que melhor representa a diregao e o sentido da quantidade
de movimento do antineutrino é
(e \

m)// ©
«ﬂ\

m Unicamp 2018 Materiais termoelétricos sao aqueles com alto
potencial de transformar calor em energia elétrica. A capaci-
dade de conversdo de calor em eletricidade é quantificada

-

b) — =

2
pela grandeza F=S—kT, que é adimensional e fungao da tem-
p

peratura T e das propriedades do material: resistividade elé-
trica p, condutividade térmica k coeficiente Seebeck S. O
grafico a seguir mostra p em fungao de T para certo material
termoelétrico. Analisando o grafico e considerando k=2,0W/(m xK) e
$=300 uV/K para esse material, a uma temperatura T = 300 K, con-
clui-se que a grandeza F desse material a essa temperatura vale

4,0x 1073

3,0x107%F

2,0x1073F

p (Q.cm)

1,0x1073
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11 1 1 1 1

0 50 100 150 200 250 300 350 400
Temperatura (K)

11 1 1 1 1

(@) 0003
(b) 0
(© 09
@ 9

m Unesp 2018 A figura mostra a trajetéria de um projétil langado
obliqguamente e cinco pontos equidistantes entre si e localizados
sobre o solo horizontal. Os pontos e a trajetéria do projétil estao em
um mesmo plano vertical.

.
A B A
BD——
d d ) d d
| Il n \% \'
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No instante em que atingiu o ponto mais alto da trajetéria, o projétil
explodiy, dividindo-se em dois fragmentos, A e B, de massas M, e
Mg, respectivamente, tal que My = 2Mg. Desprezando a resisténcia
do ar e considerando que a velocidade do projétil imediatamente
antes da explosédo era V|, e que, imediatamente apds a explosao, o
fragmento B adquiriu velocidade Vg = 5V|;, com mesma diregdo e
sentido de V, o fragmento A atingiu o solo no ponto

@ L

(b) V.

(© L.

@ V.

(e) .

m Fuvest 2018 Uma caminhonete, de massa 2.000 kg, bateu na tra-
seira de um seda, de massa 1.000 kg, que estava parado no semaforo,
em uma rua horizontal. Apds o impacto, os dois veiculos deslizaram
como um unico bloco. Para a pericia, 0 motorista da caminhonete
alegou que estava a menos de 20 km/h quando o acidente ocor-
reu. A pericia constatou, analisando as marcas de frenagem, que
a caminhonete arrastou o seda, em linha reta, por uma distancia
de 10 m. Com este dado e estimando gue o coeficiente de atrito
cinético entre os pneus dos veiculos e o asfalto, no local do acidente,
era 0,5, a pericia concluiu que a velocidade real da caminhonete, em
km/h, no momento da colisdo era, aproximadamente,

(@ 10.

(b) 15.

(© 36

(d) 48.

(e) 54.
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LIVRO 4 - Questoes Objetivas
Fisica - Frente 2 — Capitulo 11
m FGV-RJ 2011 Trés adolescentes, José, Ana e Lucia, pesando, respec-
tivamente, 420 N, 400 N e 440 N, estdo sentados sobre uma gangor-

ra. A gangorra é de material homogéneo, e seu ponto central O esta
apoiado em um suporte. De um lado da gangorra estao José e Ana,
distantes do ponto O, respectivamente, 1,0 m e 1,7 m, equilibrando a
gangorra na horizontal com Lucia do outro lado. Nestas condigdes,
desprezando efeitos devidos as dimensoes dos jovens, a distancia de
Licia ao ponto O é igual a:

(@ 30m (6 27m (e)
(b) 1,0m (d) 25m

1,7m

UPE2013 O sistema da figura a seguir é composto de uma barra
homogénea AB, onde estd articulada em A e pesa 100 N. O objeto P
pesa 50 N para que esse sistema permaneca estatico.

Informagdes: sen 30°= 0,5 e cos 30° = 0,87.

30°
B

7]

Analise os seguintes itens:

l. O objeto Q pesa 200 N.

Il. A componente horizontal da reagdgoem AéR, =170 N.
lll. A componente horizontal de Q é Q=174 N.

IV. A componente vertical da reagdo em A é R =50 N.
Estao corretas:

(@ LIelv. (d) 1, llle v, apenas.
(b) I, 1I'elll, apenas. (e) llelV,apenas.
(c) I, llle v, apenas.

EXT Fuvest 2015

X (m)

N Fmmcacas=

O guindaste da figura acima pesa 50.000 N sem carga e os pontos
de apoio de suas rodas no solo horizontal estdio emx=0e x=-5m.
O centro de massa (CM) do guindaste sem carga estd localizado na
posi¢ao (x =-3 m,y = 2 m). Na situagdo mostrada na figura, a maior
carga P que esse guindaste pode levantar pesa
(@) 7.000N (c) 75.000N (e)
(b) 50.000 N (d) 100.000 N

150.000 N
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m Unicamp 2018 A figura abaixo ilustra uma alavanca que gira em
torno do ponto 0. Dois tridangulos, do mesmo material e de mes-
ma espessura, estao presos por fios de massa desprezivel nos extre-
mos da alavanca. Um tridngulo é equilatero; o outro é retdngu-
lo e isdsceles, e sua hipotenusa tem o mesmo comprimento que
os lados do triangulo equildtero. Note que, neste caso, o peso dos
objetos é proporcional & sua area. Conclui-se que, na condicao de
equilibrio da alavanca, a razao das distancias, i/e, é igual a

onto O

- —t*

tridngulo isésceles

triangulo equilatero

(@ 3.

(b) ‘F
3

(€ 2.
(d) 3.

Sempre que necessario, use aceleragao da gravidade g = 10 m/s?.
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LIVRO 4 - Questoes Objetivas
Fisica — Frente 2 — Capitulo 12
» Texto para a questao 271.

Em abril de 2010, erup¢ées vulcanicas na Isldndia paralisaram aero-
portos em vdrios paises da Europa. Além do risco da falta de visibilidade,
as cinzas dos vulcoes podem afetar os motores dos avides, pois contém
materiais que se fixam nas pds de saida, causando problemas no fun-
cionamento do motor a jato.

Unicamp 2011 Uma erupgao vulcanica pode ser entendida como
resultante da ascensdo do magma que contém gases dissolvidos, a
pressdes e temperaturas elevadas. Esta mistura apresenta aspectos
diferentes ao longo do percurso, podendo ser esquematicamente
representada pela figura abaixo, onde a coloracdo escura indica o
magma e os discos de coloragao clara indicam o gés. Segundo essa
figura, pode-se depreender que:
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(@) as explosdes nas erupgdes vulcanicas se devem, na realidade, a
expansao de bolhas de gas.

(b) a expansao dos gases proximos a superficie se deve a diminui-
¢ao da temperatura do magma.

(c) a ascensao do magma é facilitada pelo aumento da pressao
sobre o0 gés, o que dificulta a expansao das bolhas.

(d) adensidade aparente do magma préximo a cratera do vulcao é
maior que nas regides mais profundas do vulcao, o que facilita
sua subida.

Unicamp 2011 Quando uma reserva submarina de petrdleo é atingi-
da por uma broca de perfuracao, o petréleo tende a escoar para cima
na tubulagédo como consequéncia da diferenga de pressao, AP, entre
a reserva e a superficie. Para uma reserva de petréleo que estd a uma
profundidade de 2000 m e dado g = 10 m/s%, 0 menor valor de AP para
que o petréleo de densidade p = 090 g/cm’ forme uma coluna que
alcance a superficie € de:

(@) 1,810 Pa.

(b) 1,8:10" Pa.

(c) 22-10°Pa.

(d) 2,2-10Pa.

m Unesp 2012 A maioria dos peixes 6sseos possui uma estrutura
chamada vesicula gasosa ou bexiga natatéria, que tem a fungao de
ajudar na flutuagao do peixe. Um desses peixes esta em repouso na
agua, com a forca peso, aplicada pela Terra, e o empuxo, exercido
pela dgua, equilibrando-se, como mostra a figura 1. Desprezando
a forga exercida pelo movimento das nadadeiras, considere que, ao
aumentar o volume ocupado pelos gases na bexiga natatéria, sem
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que a massa do peixe varie significativamente, o volume do corpo do
peixe também aumente. Assim, o médulo do empuxo supera o da
forca peso, e o peixe sobe (figura 2).

Figura 1 Figura 2

E

Bexiga
natatéria

P P
Peixe em equilibrio Peixe em movimento
(E=P) ascendente
(E>P)

Na situagao descrita, 0 médulo do empuxo aumenta porque:

(@) é inversamente proporcional a variagao do volume do corpo
do peixe.

(b) aintensidade da forga peso, que age sobre o peixe, diminui sig-
nificativamente.

(c) adensidade da d4gua na regiao ao redor do peixe aumenta.

(d) depende da densidade do corpo do peixe, que também au-
menta.

(e) omoddulo da for¢a peso da quantidade de dgua deslocada pelo
corpo do peixe aumenta.

m UTFPR 2013 Em uma proveta que contém 100 cm? de agua, é co-
locada cuidadosamente uma pepita ,de ouro com massa de 152 g.
Observa-se que o nivel da dgua aumenta para 108 cm’. Qual a den-

sidade da pepita?
(@ 15.2g/cm’
(b) 14 g/cm?

(c) 19 g/cm3

(d) 152 kg/m?
() 14 kg/ m

Unesp 2013 (Adapt) O relevo submarino de determinada regiao
esta representado pelas curvas de nivel mostradas na figura, na qual
os valores em metros representam as alturas verticais medidas em
relagao ao nivel de referéncia mais profundo, mostrado pela linha
mais escura.

Curvas de nivel - Relevo submarino
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Dois peixes, 1 e 2, estao inicialmente em repouso nas posigoes in-
dicadas e deslocam-se para o ponto P, onde param novamente.
Considere que toda a regido mostrada na figura esteja submersa,
que a agua do mar esteja em equilibrio e que sua densidade seja
igual a 103 kg/m’. Se g = 10 m/s* e 1 atm = 10° Pa, pode-se afirmar,
considerando-se apenas os pontos de partida e de chegada, que,
durante seu movimento, o peixe:

(@) 2 sofreu uma redugao de pressao de 3 atm.

(b) 1 sofreu um aumento de pressao de 4 atm.

(c) 1 sofreu um aumento de pressao de 6 atm.

(d) 2 sofreu uma reducao de pressao de 6 atm.

(e) 1 sofreu uma reducéo de pressdo de 3 atm.

EIT3 Fuvest 2013

Um bloco de madeira impermeavel, de massa M e dimensoes
2 %3 x3cm’, é inserido muito lentamente na agua de um balde,
até a condigao de equilibrio, com metade de seu volume submersa.
A dgua que vaza do balde é coletada em um copo e tem massa m.
A figura ilustra as situagdes inicial e final; em ambos os casos, o balde
encontra-se cheio de dgua até sua capacidade maxima. A relagao
entre as massas m e M é tal que

(@) m=M/3

(b) m=M2

() m=M

(d) m=2M

(e) m=3M

m Unicamp 2014 Uma boia de sinalizacdo maritima muito simples
pode ser construida unindo-se dois cilindros de mesmas dimensdes
e de densidades diferentes, sendo um de densidade menor e outro
de densidade maior que a da agua, tal como esquematizado na fi-
gura abaixo. Submergindo-se totalmente esta boia de sinalizagéo na
agua, quais serao os pontos efetivos mais provéveis de aplicagdo das
forcas Peso e Empuxo?

Densidade Densidade
menor maior

-

ABC

(a) Pesoem CeEmpuxo em B.
(b) Pesoem B e Empuxo em B.
(c) PesoemCeEmpuxoem A.
(d) Pesoem BeEmpuxoemC.
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m Unicamp 2014 Na readequacao de alguns estadios de futebol, por
conta de uma atitude ecoldgica coerente, milhares de assentos serao
produzidos a partirde garrafas PET. Para cada assento serdo necessarias
cerca de 100 garrafas PET de capacidade de 600 mL e massa de
18 g cada uma. Pode-se afirmar que a redugao de volume do material
reaproveitado para a fabricacao dos assentos serd, aproximadamente,
igual a

(@) 23%

(b) 333%

(c) 66,6%

(d) 97,7%

Dados: Densidade do PET = 1,3 g cm™. Considere que no reaproveitamento do
PET néo ocorre perda de massa, e que o volume externo da garrafa é de 600 mL.

m Unesp 2015 As figuras 1 e 2 representam uma pessoa segurando
uma pedra de 12 kg e densidade 2 x 10° kg/m?, ambas em repouso
em relagao a dgua de um lago calmo, em duas situagoes diferentes.
Na figura 1, a pedra estd totalmente imersa na agua e, na figura 2,
apenas um quarto dela esta imerso. Para manter a pedra em repouso
na situagao da figura 1, a pessoa exerce sobre ela uma forga vertical
para cima, constante e de médulo F,. Para manté-la em repouso na
situagdo da figura 2, exerce sobre ela uma forga vertical para cima,
constante e de médulo F,.

Figura 1 Figura 2

Puxa! Uma pedra tao Uta! De repente
grande e téo leve! ficou pesadal!
£ ‘

()

(http://educarsc.usp.br. Adaptado.)
Considerando a densidade da 4gua igual a 10> kg/m® e g = 10 m/s?, é
correto afirmar que a diferenga F, - F;, em newtons, é igual a
(a) 60. (d) 30.
(b) 75. (e) 15.
(c) 45.

» Texto para a questao 262.

A figura abaixo mostra, de forma simplificada, o sistema de freios a
disco de um automével. Ao se pressionar o pedal do freio, este em-
purra o émbolo de um primeiro pistdao que, por sua vez, através do
o6leo do circuito hidraulico, empurra um segundo pistao. O segun-
do pistao pressiona uma pastilha de freio contra um disco metélico
preso a roda, fazendo com que ela diminua sua velocidade angular.
Oleo

de freio

Pastilha

de freio Pedal

de freio

Disco de freio
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m Unicamp 2015 Considerando o didmetro d, do segundo pistao
duas vezes maior que o diametro d, do primeiro, qual a razao entre
a forca aplicada ao pedal de freio pelo pé do motorista e a forca
aplicada & pastilha de freio?

@ © 2
4
(b) 1 (d) 4.
2
n/PinO
—— Tubo
[ =l

Tampa da panela

Na situagao em que apenas a forga gravitacional, a pressdo atmos-
férica e a exercida pelos gases na panela atuam no pino, a pressao
absoluta méaxima no interior da panela é

(@ 1,1atm (d) 1,8atm
(b) 1,2atm (e) 2,2atm
() 14atm

Note e adote:

n=3

1 atm = 10° N/m?
aceleragao local da gravidade = 10 m/s’

m Fuvest 2015 Para impedir que a pressao interna de uma panela
de pressao ultrapasse um certo valor, em sua tampa ha um dispo-
sitivo formado por um pino acoplado a um tubo cilindrico, como
esquematizado na figura a seguir. Enquanto a forca resultante sobre
o pino for dirigida para baixo, a panela esta perfeitamente vedada.
Considere o diametro interno do tubo cilindrico igual a4 mm e a
massa do pino igual a48 g.

m Fuvest 2016 Um objeto homogéneo colocado em um recipien-
te com dgua tem 32% de seu volume submerso; ja em um reci-
piente com o6leo, tem 40% de seu volume submerso. A densidade
desse leo, em g/cm?, é

(a) 032

(b) 040

(0 064

(d) 080

(e) 1,25

Note e adote:
Densidade da 4gua = 1 g/cm’®
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m Unicamp 2017 A microfluidica é uma 4rea de pesquisa que traba-
Iha com a manipulagao precisa de liquidos em canais com dimen-
sdes submilimétricas, chamados de microcanais, possibilitando o
desenvolvimento de sistemas miniaturizados de andlises quimicas
e biolégicas. Considere que uma seringa com émbolo cilindrico de
didmetro D = 4 mm seja usada para injetar um liquido em um mi-
crocanal cilindrico com didmetro de d = 500 um. Se o émbolo for
movido com uma velocidade de V=4 mm/s, a velocidade v do liqui-
do no microcanal serd de

(@) 256,0mm/s

(b) 320mm/s

(©) 625 um/s

(d) 500,0 um/s

m Unicamp 2017 No conto “O mistério de Maria Rogét’, de Edgar Alan
Poe, ao procurar esclarecer a verdadeira identidade de um cadaver
jogado na dgua, o detetive Dupin, mediante a anélise dos fatos e das
informacgodes da imprensa, faz uso do seguinte raciocinio cientifico:
(..) a gravidade especifica do corpo humano, em sua condic@o na-
tural, é quase igual a massa de dgua doce que ele desloca. (...) Eevidente,
contudo, que as gravidades do corpo e da massa de dgua deslocada séo
muito delicadamente equilibradas, e que uma ninharia pode fazer com
que uma delas predomine. Um brago, por exemplo, erguido fora ddgua
e assim privado de seu equivalente é um peso adicional suficiente para
imergir toda a cabega, ao passo que a ajuda casual do menor peda¢o

de madeira habilitar-nos-d a elevar a cabega, para olhar em derredor.

Edgar Alan Poe, apud Jodo Zanetic, Fisica e Literatura: construindo uma ponte entre as duas culturas.
2006, p.61. Disponivel em: <http://www.sclelo.br/pdf/hcsm/v1350/03.pdf>. Acesso em: 05 Jul. 2016.

A partir do raciccinio cientifico presente no excerto acima, é correto

afirmar que:

(@ A densidade de massa de um corpo humano é aproxima-
damente igual a da dgua, e retirar o braco para fora da dgua
reduziria a for¢ca de empuxo, contraria ao peso do corpo, contri-
buindo para seu afundamento.

(b) O corpo humano esta submetido a uma aceleragdo gravitacio-
nal aproximadamente igual a que atua na por¢ao de agua de
mesma massa que o corpo, e retirar o brago para fora da dgua
reduziria a for¢a de empuxo, contraria ao peso do corpo, contri-
buindo para seu afundamento.

(0 A densidade de massa de um corpo humano é aproxima-
damente igual a da 4gua, e retirar o braco para fora da dgua
aumentaria a forca de empuxo, contréria ao peso do corpo,
contribuindo para seu afundamento.

(d) O corpo humano esta submetido a uma aceleragdo gravitacio-
nal aproximadamente igual a que atua na por¢ao de dgua de
mesma massa que © corpo, e retirar o brago para fora da dgua
aumentaria a forca de empuxo, contréria ao peso do corpo,
contribuindo para seu afundamento.
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m Unicamp 2018 Em junho de 2017 uma intensa onda de calor atin-
giu os EUA, acarretando uma série de cancelamentos de voos do
aeroporto de Phoenix no Arizona. A razdo é que o ar atmosférico se
torna muito rarefeito quando a temperatura sobe muito, o que di-
minui a for¢a de sustentagao da aeronave em voo. Essa forga, vertical
de baixo para cima, estd associada a diferenca de pressédo AP entre as
partes inferior e superior do aviao. Considere um aviao de massa total
m = 3 x10° kg em voo horizontal. Sendo a érea efetiva de susten-
tacdo do avido A = 500 m?, na situagio de voo horizontal AP vale
(@ 5x10°N/m?.

(b) 6x10° N/m?.

© 1,5x10%N/m?.

(d) 1,5x10° N/m?.

Gabarito - LIVRO 4 — Questdes Objetivas
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UFT 2011 Considere um raio de luz monocromatica se propa-
gando no espaco livre (vacuo) a uma velocidade ¢ = 3-10® [m/s),

e com frequéncia f [Hz]. Quantos comprimentos de onda deste raio
de luz correspondem a 1 [m]?

W>>U00>00>000Mm@>

@ &

[(a]

(b) 1
C

(c) ?

(d) f-c?

(e) c2
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p¥[J Unimontes 2011 A figura a seguir representa uma forma senoidal
emum grafico y (deslocamento vertical) versus x (deslocamento ho-
rizontal), como uma fotografia de uma corda, na qual se propaga
uma onda estaciondria. Estdo destacadas, na figura, duas grandezas,
enumeradas por 1 e 2.

y 1

| m——

aNAN.
IAVAAVARVAE

E correto afirmar que:

(@) agrandeza 1é aamplitude e a 2 é o comprimento de onda.

(b) se o eixo horizontal do gréfico representasse o tempo, a gran-
deza 1 seria o periodo.

(c) agrandeza 1 é o periodo e a 2 é a frequéncia.

(d) se o eixo horizontal do gréfico representasse o tempo, a gran-
deza 2 seria a frequéncia.

FYEN Fuvest 2015

Dé* Ré* Fa* Sol* La* Dé*

D6 | Ré | Mi | FA | Sol| La | Si | Do

A figura anterior mostra parte do teclado de um piano. Os valores
das frequéncias das notas sucessivas, incluindo os sustenidos, repre-
sentados pelo simbolo #, obedecem a uma progressao geométrica
crescente da esquerda para a direita; a razao entre as frequéncias
de duas notas D6 consecutivas vale 2; a frequéncia da nota La do
teclado da figura é 440 Hz. O comprimento de onda, no ar, da nota
Sol indicada na figura é préximo de

(a) 0,56 m (d) 1,12m

(b) 0,86 m () 145m

(c) 1,06m

Note e adote:

2121059

(1,059%=1,12

velocidade do som do ar = 340 m/s

Unicamp 2016 Um osciloscépio é um instrumento muito util no
estudo da variagao temporal dos sinais elétricos em circuitos. No
caso de um circuito de corrente alternada, a diferenca de potencial
(U) e a corrente do circuito (i) variam em fungao do tempo.
Considere um circuito com dois resistores R, e R, em série, alimenta-
dos por uma fonte de tensao alternada.

A diferenga de potencial nos terminais de cada resistor observada
na tela do osciloscépio é representada pelo gréfico abaixo. Anali-
sando o gréfico, pode-se afirmar que a amplitude e a frequéncia da
onda que representa a diferenca de potencial nos terminais do resis-
tor de maior resisténcia sao, respectivamente, iguais a
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u(v)

(@ 4Ve25Hz
(b) 8Ve25Hz
(©) 4Ve400Hz.
(d) 8Ve400Hz.

m Unesp 2016 Uma corda eléstica esté inicialmente esticada e em
repouso, com uma de suas extremidades fixa em uma parede e a
outra presa a um oscilador capaz de gerar ondas transversais nessa
corda. A figura representa o perfil de um trecho da corda em deter-
minado instante posterior ao acionamento do oscilador e um ponto P
gue descreve um movimento harmonico vertical, indo desde um
ponto mais baixo (vale da onda) até um mais alto (crista da onda).

Sabendo que as ondas se propagam nessa corda com velocidade
constante de 10 m/s e que a frequéncia do oscilador também é
constante, a velocidade escalar média do ponto P, em m/s, quando
ele vai de um vale até uma crista da onda no menor intervalo de
tempo possivel € igual a

(a) 4.

(b) 8.

(c) 6.

(d) 10.
() 12.
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m Fuvest 2016 Chumacos de algodao embebidos em uma solugdo
de vermelho de cresol, de cor rosa, foram colocados em trés reci-
pientes de vidro, |, Il e Ill, idénticos e transparentes. Em | e Il, havia
plantas e, em lll, ras. Os recipientes foram vedados e iluminados du-
rante um mesmo intervalo de tempo com luz de mesma intensida-
de, sendo que | e lll foram iluminados com luz de frequéncia igual
a70x10"Hz ell, com luz de frequénciaiguala 50 x 1 0"Hz0 gra-
fico mostra a taxa de fotossintese das clorofilas a e b em fungéo do
comprimento de onda da radiagao eletromagnética. Considere que,
para essas plantas, o ponto de compensagdo fética corresponde
a 20% do percentual de absorgao.

3

Clorofila a

3
—~—

=

Clorofilab A

Percentual de absor¢ao

)
o
~

L~

400 450 500 550 600 650 700
Comprimento de onda (nm)

m Unicamp 2017 Considere que, de forma simplificada, a resolu-
¢ao maxima de um microscopio optico é igual ao comprimento
de onda da luz incidente no objeto a ser observado. Observando
a célula representada na figura abaixo, e sabendo que o intervalo
de frequéncias do espectro de luz visivel estd compreendido entre
40x10"Hze7,5x 10 Hz, a menor estrutura celular que se pode-
ria observar nesse microscépio de luz seria

(Se necessario, utilize c = 3 x lOsm/s.)

Cloroplasto

Mitocéndria 2000 nm

1000 nm

Reticulo Endoplasmético
420nm

Ribossomo

Adaptado de: <http://educacao.uol.com.br/disciplinas/clenclas/celulas-conheca-a-historla-
de-sua-descoberta-e-entenda-sua-estrutura.htm:>. Acesso em: 25 out. 2016.

(@) oribossomo.
(b) o reticulo endoplasmatico.
(0 amitocondria.
(d) ocloroplasto.
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m Fuvest 2017 Na estratosfera, hd um ciclo constante de criagao e
destruicao do ozénio. A equagao que representa a destruicao do
ozbnio pela agdo da luz ultravioleta solar (UV) é

0;—2-50; 40

O gréfico representa a energia potencial de ligagao entre um dos
atomos de oxigénio que constitui a molécula de O, e os outros dois,
como fungéo da distancia de separagaor.

Oxigénio
U(r) (10-1%))

3t o re
5l Oxigénio Oxigénio

2t r(10™m)

A frequéncia dos fétons da luz ultravioleta que corresponde a energia
de quebra de uma ligagao da molécula de ozdnio para formar uma
molécula de O, e um dtomo de oxigénio &, aproximadamente,

@ 1-10"Hz

(b) 2-10"°Hz

(c <10 Hz
(
(

—

-10"° Hz
-10" Hz

Q.
oA woN

)
e)

Note e adote:

E=hf

E é a energia do féton.

fé afrequéncia da luz

Constante de Planck, h=6x 10-34 J-5
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EE2Y Fuvest 2017

Veja também em:

Quimica - Livro 1+ Frente 1- Capitulo 1 |
A figura representa uma onda harmonica transversal, que se propa-

ga no sentido positivo do eixo x, em dois instantes de tempo: t=3s
(linha cheia) e t = 7 s (linha tracejada).

Amplitude da onda

Dentre as alternativas, a que pode corresponder a velocidade de
propagagao dessa onda é

(@ 0,14m/s

(b) 0,25 m/s
(©) 033m/s
(d) 1,00m/s
(e) 200m/s

Gabarito - LIVRO 4 — Questdes Objetivas

Fisica - Frente 3 — Capitulo 13
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m UFRGS 2011 Em cada uma das imagens a seguir, um trem de on-
das planas move-se a partir da esquerda.

M @ )

Os fendmenos ondulatérios apresentados nas figuras 1, 2 e 3 séo,
respectivamente:

Wr>W>WOowWww >

(a) refragao interferéncia difragao.
(b) difragao interferéncia refragao.
(c) interferéncia  difragao refracao.
(d) difracao refracao interferéncia.
(e) interferéncia  refragao difracao.
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m ITA2013 Num experimento classico de Young, d representa a dis-
tancia entre as fendas e D a distancia entre o plano dessas fendas e a
tela de projecao das franjas de interferéncia, como ilustrado na figu-
ra. Num primeiro experimento, no ar, utiliza-se luz de comprimento
de onda A,e, num segundo experimento, na agua, utiliza-se luz cujo
comprimento de onda no ar é A,. As franjas de interferéncia dos
experimentos sao registradas numa mesma tela. Sendo o indice de
refragcdo da 4gua igual a n, assinale a expressao para a distancia entre
as franjas de interferéncia construtiva de ordem m para o primeiro
experimento e as de ordem M para o segundo experimento.

plano das

fendas tela

(@) [D(MA,—mna;)/(nd)|
(b) |D(MA, —m2,)/(nd)|
(© [D(MA,—mnd,)/d|
(d) {Dn(MAZ—mX])/d|
(e) [D(MnA,—ma,)/d|

m Unesp 2014 Duas ondas mecanicas transversais e idénticas, | e I,
propagam-se em sentidos opostos por uma corda elastica tracionada.
A figura 1 representa as deformagdes que a onda |, que se propaga
para direita, provocaria em um trecho da corda nos instantes t = 0

et= % em que T é o periodo de oscilagao das duas ondas. A figura

2 representa as deformagdes que a onda Il, que se propaga para es-
querda, provocaria no mesmo trecho da corda, nos mesmos instan-
tes relacionados na figura 1. Ao se cruzarem, essas ondas produzem
uma figura de interferéncia e, devido a esse fenémeno, estabelece-
-se uma onda estaciondria na corda. A figura 3 representa a configu-
ragao da corda resultante da interferéncia dessas duas ondas, nos

. i
mesmos instantest=0e t= Z

T
t=0 t=4
B C,
Figura1 , E B D
(onda ) C
D “ E
B A E
Figura2 E
(onda Il C B D
D C
- -
B
Figura 3 E
(onda At—¢ Arercio IE
estacionaria)
D

A figura que melhor representa a configuragao da corda nesse mes-
mo trecho devido a formagdo da onda estacionaria, no instante

3 , ’
t= VK estd representada na alternativa
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(a) D (d) [
As E
e “B+|c D
B (e) c
(b) B
B D
A ¢ F A E
D
() a E
B D

Gabarito - LIVRO 4 — Questdes Objetivas
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282.B
281. A
280.D
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m Unesp 2011 Um aluno, com o intuito de produzir um equipamen-
to para a feira de ciéncias de sua escola, selecionou 3 tubos de PVC
de cores e comprimentos diferentes, para a confec¢éo de tubos so-
noros. Ao bater com a mao espalmada em uma das extremidades
de cada um dos tubos, sdo produzidas ondas sonoras de diferentes

frequéncias. A tabela a seguir associa a cor do tubo com a frequén-
cia sonora emitida por ele:

Cor
Frequéncia (Hz)

azul
440

vermelho
290

roxo
494

Podemos afirmar corretamente que os comprimentos dos tubos
vermelho (Lyemelno) 32Ul (Lyzy) € roxo (Lyey,) guardam a seguinte re-
lagdo entre si:

(a) Lvermelho < I-azul > Lroxo-

() Lyermetno = Lazu = Lioxo:

(€ Liermeiho > Lazul = Lroxor

(d) Lvermelhu > Lazul > Lroxo'

(e) Lvermelho < Lazul < Lroxo-



» Texto para a questao 288.

O radar é um dos dispositivos mais usados para coibir o excesso
de velocidade nas vias de transito. O seu principio de funcionamento é
baseado no efeito Doppler das ondas eletromagnéticas refletidas pelo
carro em movimento. Considere que a velocidade medida por um radar
foi V,,, = 72 km/h para um carro que se aproximava do aparelho.

Unicamp 2011 Para se obter V,, o radar mede a diferenca de fre-
v,

quéncias Af, dada por Af =f—f, =+-"f,, sendo f a frequéncia da
c

onda refletida pelo carro, f; = 24 x 10'° Hz a frequéncia da onda
emitida pelo radar e c = 3,0 x 10® m/s a velocidade da onda ele-
tromagnética. O sinal (+ ou -) deve ser escolhido dependendo do
sentido do movimento do carro com relagao ao radar, sendo que,
quando o carro se aproxima, a frequéncia da onda refletida é maior
gue a emitida. Pode-se afirmar que a diferenga de frequéncia Af me-
dida pelo radar foi igual a:

(@) 1600 Hz. (c) -80Hz
(b) 80 Hz (d) -1600 Hz.

Fuvest 2013 Uma flauta andina, ou flauta de pa, é constituida
por uma série de tubos de madeira, de comprimentos diferentes,
atados uns aos outros por fios vegetais. As extremidades inferiores
dos tubos sao fechadas. A frequéncia fundamental de ressonancia
em tubos desse tipo corresponde ao comprimento de onda igual
a 4 vezes o comprimento do tubo. Em uma dessas flautas, os com-
primentos dos tubos correspondentes, respectivamente, as notas
Mi (660 Hz) e Lé (220 Hz) sao, aproximadamente:

(@) 66cme22cm.

(b) 22cme54cm.

() 12cme37cm.

(d) 50cme1,5m.

(e) 50cme16cm.

Note e adote:
A velocidade do som no ar é igual a 330 m/s.

m Fuvest 2013 O resultado do exame de audiometria de uma pes-
soa é mostrado nas figuras abaixo. Os gréficos representam o nivel
de intensidade sonora minima /, em decibéis (dB), audivel por suas
orelhas direita e esquerda, em fun¢ao da frequéncia f do som, em
kHz. A comparagao desse resultado com o de exames anteriores
mostrou que, com o passar dos anos, ela teve perda auditiva. Com
base nessas informagdes, foram feitas as seguintes afirmagdes sobre
a audicao dessa pessoa:

l.  Ela ouve sons de frequéncia de 6 kHz e intensidade de 20 dB
com a orelha direita, mas ndo com a esquerda.

II.  Um sussurro de 15 dB e frequéncia de 0,25 kHz é ouvido por
ambas as orelhas.

Il A diminuicdo de sua sensibilidade auditiva, com o passar do
tempo, pode ser atribuida a degeneragdes dos ossos martelo,
bigorna e estribo, da orelha externa, onde ocorre a conversao
do som em impulsos elétricos.
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Orelha direita
I(dOB) 025 05 10 2030406080 f(kH2)
o 5 5L T
30
40
50
Orelha esquerda
I(doB) 025 05 10 20304086080 f(kH?)

o3& P
20 C

30
40
50

E correto apenas o que se afirma em

(@ |

(b) Il
(c) 1.
(d) lell.
(e) llell

m Fuvest 2013 O Sr. Rubinato, um musico aposentado, gosta de ou-
vir seus velhos discos sentado em uma poltrona. Esta ouvindo um
conhecido solo de violino quando sua esposa Matilde afasta a caixa
acUstica da direita (C4) de uma disténcia £, como visto na figura abaixo.

(C)

NN Ve
PN
Em seguida, Sr. Rubinato reclama: — Ndo consigo mais ouvir o Ld do vio-

lino, que antes soava bastante forte! Dentre as alternativas abaixo para
a distancia ¢, a Unica compativel com a reclamagéo do Sr. Rubinato é

(@) 38cm (d) 75cm
(b) 44 cm (e) 150cm
(c) 60cm
Note e adote:

O mesmo sinal elétrico do amplificador é ligado aos dois alto-falantes, cujos co-
nes se movimentam em fase.

A frequéncia da nota La é 440 Hz.

A velocidade do som no ar é 330 m/s.

A distancia entre as orelhas do Sr. Rubinato deve ser ignorada.
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m Unesp 2018 Define-se a intensidade de uma onda (I) como po-
téncia transmitida por unidade de érea disposta perpendicularmen-
te a direcdo de propagagdo da onda. Porém, essa defini¢ao nao é
adequada para medir nossa percepgao de sons, pois NOSsO sistema
auditivo ndo responde de forma linear a intensidade das ondas inci-
dentes, mas de forma logaritmica. Define-se, entao, nivel sonoro (B)

I

como B= 10Iog|— ,sendo B dado em decibels (dB) e |, = 1072 W/m?.
0

Supondo que uma pessoa, posicionada de forma que a 4rea de

6,0 x 107 m? de um de seus timpanos esteja perpendicular & dire-
¢ao de propagagao da onda, ouga um som continuo de nivel sonoro
igual a 60 dB durante 5,0 s, a quantidade de energia que atingiu seu
timpano nesse intervalo de tempo foi

@ 30x107"J.

(b) 60x107).

© 30x107).

18x107°).

18x 107",
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m Fuvest 2011 A seguinte declaracéo foi divulgada no jornal eletré-

nico FOLHA.com — mundo em 29/05/2010: A vontade do Ira de en-

riquecer uranio a 20% em seu territério nunca esteve sobre a mesa

de negociagoes do acordo assinado por Brasil e Turquia com Teers,

afirmou nesta sexta-feira o ministro das Relacoes Exteriores brasilei-

ro Celso Amorim. Enriquecer uranio a 20%, como mencionado nessa

noticia, significa:

(a) aumentar, em 20%, as reservas conhecidas de uranio de um
territorio.

(b) aumentar, para 20%, a quantidade de atomos de uranio conti-
dos em uma amostra de minério.

(c) aumentar, para 20%, a quantidade de 28 presente em uma
amostra de uranio.

(d) aumentar, para 20%, a quantidade de #°U presente em uma
amostra de uranio.

(e) diminuir, para 20%, a quantidade de *®U presente em uma
amostra de uranio.

Note e adote:

As porcentagens aproximadas dos isétopos U e B35 existentes em uma amostra de
uranio natural sdo, respectivamente, 99,3% e 0,7%.

m Unesp 2013 (Adapt.)
COR DA CHAMA DEPENDE DO ELEMENTO QUEIMADO
Por que a cor do fogo varia de um material para outro?
A cor depende basicamente do elemento quimico em maior abun-
dancia no material que estd sendo queimado. A mais comum, vista
em incéndios e em simples velas, ¢ a chama amarelada, resultado da
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combustao do sédio, que emite luz amarela quando aquecido a altas
temperaturas. Quando, durante a combustao, sao liberados dtomos de
cobre ou bdrio, como em incéndio de fiagao elétrica, a cor da chama
fica esverdeada.

Superinteressante, margo de 1996. (Adapt.).
A luz é uma onda eletromagnética. Dependendo da frequéncia des-
sa onda, ela terd uma coloragao diferente. O valor do comprimento
de onda da luz é relacionado com a sua frequéncia e com a energia
que ela transporta: quanto mais energia, menor é o comprimento
de onda e mais quente é a chama que emite a luz. Luz com colo-
ragao azulada tem menor comprimento de onda do que luz com
coloragao alaranjada.

| (alaranjada) -

Il (azulada)

Baseando-se nas informagdes e analisando a imagem, é correto afir-

mar que, na regiao |, em relagao a regiao II:

(@) a luz emitida pela chama se propaga pelo ar com maior velo-
cidade.

(b) achama emite mais energia.

(¢) achama é mais fria.

(d) aluz emitida pela chama tem maior frequéncia.

(e) aluz emitida pela chama tem menor comprimento de onda.

m Unicamp 2013 O carro elétrico é uma alternativa aos veiculos com
motor a combustdo interna. Qual é a autonomia de um carro elétri-
co que se desloca a 60 km/h, se a corrente elétrica empregada nesta
velocidade é igual a 50 A e a carga méxima armazenada em suas
baterias é q =75 Ah?

(a) 40,0 km

(b) 62,5km

() 90,0 km

(d) 160,0 km
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m Fuvest 2013 No experimento descrito a sequir, dois corpos, feitos
de um mesmo material, de densidade uniforme, um cilindrico e o ou-
tro com forma de paralelepipedo, sdo colocados dentro de uma caixa,
como ilustra a figura seguinte (vista de cima). Um feixe fino de raios
X, com intensidade constante, produzido pelo gerador G, atravessa a
caixa e atinge o detector D, colocado do outro lado. Gerador e detec-
tor estao acoplados e podem mover-se sobre um trilho. O conjunto
gerador-detector é entdo lentamente deslocado ao longo da diregao
x, registrando-se a intensidade da radiacao no detector, em fungao de
x. A seguir, o conjunto gerador-detector é reposicionado, e as medi-
das sao repetidas ao longo da diregao y. As intensidades | detectadas
ao longo das diregoes x e y sdo mais bem representadas por:

Yi
Z
_
Z
-
G Z b

o -
X y
; IN Im
i - T -
X y
(© 1 I
= o -
X y
: IM |T|_v_,7
X y
(e) I[_m Im
< <
X y
Note e adote:

Aabsorgao de raios X pelo material é, aproximadamente, proporcional a sua espessu-
ra, nas condi¢ées do experimento.

73

Fuvest 2013 Uma estagao espacial foi projetada com formato ci-
lindrico, de raio R igual a 100 m, como ilustra a figura a seguir. Para
simular o efeito gravitacional e permitir que as pessoas caminhem
na parte interna da casca cilindrica, a estagao gira em torno de seu
eixo, com velocidade angular constante . As pessoas terao sensa-
¢ao de peso, como se estivessem na Terra, se a velocidade o for de,
aproximadamente,

(@ 0,1rad/s
(b) 0,3rad/s
(c) 1rad/s
(d) 3rad/s
(e) 10rad/s

Note e adote:
A aceleragio gravitacional na superficie da Terra é g = 10 m/s?.

m Fuvest 2013 No sistema cardiovascular de um ser humano, o cora-
¢do funciona como uma bomba, com poténcia média de 10 W, res-
ponsavel pela circulagao sanguinea. Se uma pessoa fizer uma dieta
alimentar de 2500 kcal diérias, a porcentagem dessa energia utilizada
para manter sua circulagao sanguinea serd, aproximadamente, igual a
(@ 1%

(b) 4%

(€) 9%

(d) 20%

(e) 25%

Note e adote:
1cal=4)
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